

职业教育人才振兴乡村困境与破局路径

熊翰卿

张家界航空工业职业技术学院 湖南张家界 427000

摘 要: 乡村振兴战略实施过程中,人才短缺成为制约农村发展的关键瓶颈。职业教育作为培养技术技能人才的重要途径,其在乡村人才振兴中的作用尚未得到充分发挥。当前乡村职业教育面临资源分布不均、培训内容与产业需求脱节、农民参与积极性不高等现实困境,导致人才培养效果受限。通过分析职业教育与乡村人才需求的适配性,发现需要构建政校企协同机制,优化专业设置与课程体系,创新"线上线下"融合教学模式。研究提出,应整合县域职业教育资源,建立动态需求响应机制,开发符合地方特色的培训项目,同时完善激励机制以提升农民参与度。实践表明,充分发挥职业教育资源优势,能够有效提升乡村人才素质,为产业振兴提供人力支撑,进而推动乡村振兴战略的可持续发展。该研究为破解乡村人才振兴难题提供了可操作的实践路径,对完善乡村职业教育体系具有参考价值。

关键词: 职业教育资源: 乡村振兴: 人才振兴: 现实困境: 解决路径

一、职业教育资源在乡村振兴中人才振兴的作用与 现状

1.职业教育资源在乡村振兴中的功能定位

职业教育作为连接教育与产业的关键纽带,在乡村振兴战略中承担着不可替代的功能定位。其核心价值在于通过技术技能人才培养,为乡村发展提供持续的人力资本支撑。正如王雨柔所指出的,"职业教育因其具有直接面向社会培养技术技能型人才的特性,在实施乡村振兴战略中发挥着关键作用"^[4]。这种作用主要体现在三个维度:首先,职业教育通过系统化培训提升农民职业素养,使其掌握现代农业技术、电子商务等实用技能,直接服务于乡村产业升级;其次,职业院校作为知识传播枢纽,能够将新技术、新理念导入乡村,促进传统农业生产方式转型;最后,通过"教育反哺"机制,职业教育培养的本地人才可形成示范效应,带动更多村民参与技能提升,形成人才梯队建设良性循环。

从功能实现路径看,职业教育资源在乡村场域主要发挥三方面作用。一是技能供给功能,针对乡村特色

基金项目: 2024-2025张家界市哲学社会科学课题,《基于职业教育资源乡村振兴中人才振兴的现实困境及解决路径研究》,(项目编号: z,j,jsk12024150)。

作者简介:熊翰卿(1989.11), 男,汉,重庆,讲师,本科,张家界航空工业职业技术学院,研究方向:职业教育。

产业需求开发模块化课程,如农产品深加工、乡村旅游服务等专业方向,解决产业转型中"会种不会销、会养不会加工"的实践难题^[13]。二是文化引领功能,通过开设乡村治理、传统文化传承等课程,在技能培训中融入社会主义核心价值观教育,增强农民对乡村发展的认同感。三是创新孵化功能,依托职业院校建立的创客空间、实训基地等平台,为返乡青年、新型职业农民提供创业支持,促进"产教创"深度融合。赵志强在研究中强调,这种多层次、宽口径的技能供给模式,能够"为乡村人才振兴提供智力支持"^[17],形成人力资源开发的乘数效应。

当前职业教育资源的功能发挥仍面临结构性矛盾。一方面,职业院校专业设置与乡村实际需求存在错位,部分院校仍延续城市导向的培养模式,涉农专业占比偏低;另一方面,教育资源整合不足导致功能碎片化,县级职教中心、乡镇成人学校等机构尚未形成协同育人网络。陈柏林的研究表明,这种"教育资源匮乏"⁶⁰的状况,使得职业教育难以系统回应乡村人才振兴的多元化需求。特别是在数字经济背景下,传统培训方式难以覆盖短视频营销、智慧农业等新兴领域,亟需通过功能重构实现服务升级。

为优化功能定位,需要建立动态调整机制。重点强 化职业教育与县域经济的耦合度,将人才培养周期与产 业升级节奏相匹配。例如,在粮食主产区侧重现代农业 机械操作培训,在生态保护区加强生态旅游服务人才培 养,形成"一县一策"的差异化服务模式。同时,拓展 职业教育的社会服务外延,不仅培养技能型劳动者,更 要培育懂技术、善经营、会管理的复合型乡村建设者, 使其成为推动乡村振兴的中坚力量。这种定位转变,本 质上是从单一技能传授向人力资本开发的战略升级,通 过教育赋能激活乡村内生发展动力。

2. 当前职业教育资源在乡村振兴中的应用现状

当前职业教育资源在乡村振兴中的应用呈现出多元 化探索与结构性矛盾并存的特征。从实践层面看,职业 院校、县级职教中心等机构正通过多种形式参与乡村人 才培育,但受制于资源分布、体制机制等因素,整体效 能尚未充分释放。燕斌斌在研究中指出,这种应用困境 主要表现为"教育资源分布不均衡与多维融合不足"^[13], 反映出供给端与需求端的深层错配。

在资源布局方面,职业教育机构呈现明显的城乡梯度差异。地市级职业院校普遍具备较完善的硬件设施和师资队伍,而县域及以下层级的教学点往往面临实训设备短缺、专业教师不足等问题。这种资源下沉不足导致乡村居民获取高质量职业培训的机会受限,特别是现代农业技术、数字营销等前沿领域的培训覆盖范围有限。熊艳的研究显示,数字化背景下"职业农民培训的深度与广度均需提升"^[7],部分偏远地区仍以传统面授为主,难以满足新型职业农民对智慧农业、电商运营等技能的学习需求。

在专业设置与课程开发上,现有职业教育资源与乡村产业需求的适配性有待加强。虽然部分院校已开设涉农专业,但课程内容更新滞后于产业升级速度,存在重理论轻实践倾向。例如,在乡村旅游、农产品电商等新兴领域,标准化教材缺乏、案例教学不足等问题突出,导致学员难以将所学直接应用于生产经营。更值得注意的是,跨学科复合型课程开发不足,制约了既懂农业生产又掌握市场运营的复合型人才培养。

教学模式创新取得局部突破但尚未形成规模效应。 部分职业院校尝试"送教下乡""田间课堂"等实践导向 的教学形式,通过项目制学习将课堂延伸到合作社、家 庭农场等生产一线。这种模式在提升技能转化率方面效 果显著,但因师资流动性大、组织成本高等原因,可持 续性面临挑战。同时,线上线下融合教学仍处于试点阶 段,优质数字化学习资源向乡村地区的渗透率偏低,制 约了教育资源的普惠性共享。

在协同机制方面,政校企合作呈现碎片化特征。尽 管部分地区已建立校企合作订单班、产业学院等合作形 式,但缺乏长效运行机制。企业参与人才培养的深度不足,实习实训基地建设多停留在协议层面,未能形成"招生即招工、人校即人企"的紧密联动。地方政府在资源整合中的统筹作用尚未充分发挥,导致职业教育与农业农村部门的政策协同性不足,人才培养与使用环节存在脱节。

农民参与机制不完善是影响资源应用效果的关键瓶颈。现有培训项目多采用行政动员方式组织生源,未能充分考虑不同年龄段、产业类型农民的实际需求差异。激励机制设计单一,缺乏与土地流转、信贷支持等惠农政策的有效衔接,降低了农民持续参与的内生动力。此外,培训效果评估体系不健全,多数机构仅以出勤率、结业证书发放量作为考核指标,难以真实反映技能提升对增收致富的实际贡献。

面对这些挑战,部分地区已开展针对性改革探索。例如,通过建立"县域职业教育联盟"整合分散资源,构建覆盖县乡村三级的培训网络;开发模块化课程包满足差异化学习需求;引入学分银行制度实现非学历培训与学历教育的衔接等。这些实践为优化职业教育资源应用提供了有益参考,但需在政策支持、标准制定等方面进一步突破制度瓶颈。

二、乡村振兴中人才振兴的现实困境分析

1.职业教育资源供给不足与结构失衡

职业教育资源在乡村地区的供给不足与结构失衡问题,已成为制约人才振兴的关键瓶颈。这一困境主要表现为资源总量短缺、配置失调与功能弱化三个层面,反映出城乡教育资源分配的结构性矛盾。

从硬件资源供给看,乡村职业教育的物质基础普遍薄弱。相较于城市职业院校完善的实训基地和现代化教学设备,县域及以下层级的教学机构常面临实训场所不足、器材老化等问题。特别是现代农业机械操作、智慧农业系统等前沿领域的教学设备缺口明显,导致实践教学环节难以有效开展。张德成在研究中指出,这种"资源整合不足"[18]的状况,使得技能培训往往停留在理论层面,无法满足产业升级对高素质技术人才的需求。

师资队伍的结构性短缺尤为突出。乡村职业院校普遍存在专业教师数量不足、师资流动性大等问题,涉农专业领域的"双师型"教师更是匮乏。具体表现为三方面失衡:一是年龄结构失衡,中青年教师比例偏低;二是专业结构失衡,传统农科教师占比较高,而电子商务、乡村旅游等新兴领域师资储备不足;三是能力结构失衡,具有企业实践经验的教师占比偏低。陈柏林的研究证实,



这种"人才培养质量不高"⁶的现象,与师资队伍的结构缺陷存在直接关联。

数字化资源的渗透率低制约服务效能提升。虽然在 线教育技术迅速发展,但乡村地区网络基础设施不完善、 终端设备普及率低等问题,限制了优质数字教育资源的 可获得性。现有线上培训平台存在内容同质化严重、本 土案例缺乏等缺陷,难以满足差异化学习需求。更值得 关注的是,老年农民群体的数字素养普遍不足,进一步 加大了数字鸿沟对教育公平的负面影响。

这种供给不足与结构失衡并存的局面,本质上反映 了资源配置的体制机制障碍。在行政管理方面,教育、 农业、人社等部门间协同不足,导致政策资源分散;在 办学模式上,社会力量参与渠道不畅,多元供给格局尚 未形成;在服务方式上,刚性供给与弹性需求之间的矛 盾突出,缺乏精准对接机制。要破解这一困境,需从优 化布局、创新机制、强化保障等多维度进行系统性改革。

2.人才振兴政策与实施效果的差距

当前乡村人才振兴政策在顶层设计上已形成较为完整的框架,但在基层实施过程中仍存在显著的政策落地偏差。这种差距主要体现在政策目标与实际成效之间的不对等,反映出制度设计与执行环节的多重脱节问题。政策工具创新滞后制约了农民参与积极性。现有激励手段主要依靠行政动员和小额补贴,未能构建起物质激励与精神激励相结合的多元驱动体系。陈柏林观察到的"专业技术性不强"向问题,反映出传统培训方式对农民实际需求的响应不足。具体表现在:培训时间安排未考虑农忙周期,课程难度与学员基础不匹配,教学语言过于学术化等问题。更关键的是,技能认证与土地流转优先权、信用贷款额度等实际利益挂钩不紧密,削弱了农民参与的内生动力。调查显示,部分地区的培训参与率虽达标,但主动复训率和技能应用率持续偏低。

资源配置政策与实际需求存在空间错配。尽管政策 文件强调要向重点帮扶县、偏远乡村倾斜资源,但在实 际操作中,培训机构仍倾向于选择交通便利、人口集中 的乡镇设立教学点。这种"嫌贫爱富"的资源投放模式, 使得最需要技能提升的深度贫困地区农民反而最难获得 优质培训服务。同时,数字化培训资源的普及受制于乡 村网络基础设施的不均衡,进一步加剧了不同区域间的 "数字鸿沟"。

破解这些差距需要构建闭环式的政策优化机制。在政策设计阶段应加强需求调研,建立"自下而上"的需

求表达渠道;在执行环节健全部门协作机制,打通教育链、人才链与产业链的堵点;在评估维度引入第三方评价,重点考察技能转化率、产业带动效应等实质性指标。通过制度创新缩小政策理想与现实成效的落差,才能真正释放人才振兴政策的应有效能。

三、基于职业教育资源的乡村振兴人才振兴解决 路径

构建职业教育助力乡村人才振兴的有效路径,需要从资源整合、机制创新、模式变革三个维度协同推进。首要任务是建立县域职业教育资源协同平台,打破部门分割和校际壁垒,实现师资、课程、实训基地等要素的共建共享。通过成立由地方政府主导的职业教育联盟,将分散在教育、农业、人社等系统的培训资源进行系统整合,形成覆盖县乡村三级的一体化培训网络。重点强化县级职教中心的枢纽功能,建设集技能培训、创业孵化、技术服务于一体的综合性育人基地。

结语

推动信息技术与教育教学深度融合,破解时空限制难题。依托国家级职业教育在线精品课程资源,建设适合农民学习的数字化培训平台,开发短视频、动画等直观易懂的教学资源。建立"线上学理论、线下练技能"的混合式教学模式,利用农闲时段开展线上学习,农忙季节组织现场指导。为留守老年群体配备"数字助教",通过村级服务站提供技术帮扶。江苏部分职业院校开发的手机端"微课程",使农民能够利用碎片化时间随时学习,有效扩大了培训覆盖面。

参考文献

[1]何发胜.职业教育服务乡村振兴战略的实施路径探究[].《山西农经》,2025,(7):17-20.

[2]桑旭红.湘西少数民族文化赋能乡村振兴的现实困境和实践路径研究[]].《山西农经》,2025,(6):53-55.

[3] 黄泽钧.职业教育服务乡村人才振兴的现实困境及实施路径研究——以湖北省为例[J].《长江工程职业技术学院学报》, 2023, (2): 59-63.

[4] 王雨柔. 职业教育赋能乡村振兴的研究特征与展望——基于CiteSpace 的可视化分析[J]. 《江苏高职教育》, 2025, (1): 69-81.

[5] 孙小清.红色文化资源赋能乡村振兴的现实困境与路径[]].《中国军转民》,2025,(2):147-149.